

Előfizetési ár:

helyben, háshoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona

Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Budai-nagy-útsza 151. sz.
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot intézendők.

Kiadó:
a Részvény-nyomda.

Boru.

Fájdalom, úgy látszik, mégis csak a pesszimistáknak volt igazuk. Egy heti reménykedés után ma megint zatonyra jutott a kibontakozás. Andrassy Gyula gróf mai mai kihallgatása nemcsak a válság megoldását nem hozta meg, de sajnos, még a tárgyalások folytatásának és esetleg jobbrafordulásnak kilátását sem.

Nagy csalódás ez az egész nemzetre nézve. Fájdalmas csalódás, annyival inkább, mert most már valóban beláthatatlan, mikor és hogyan fogunk e képtelen állapotból kiszabadulni.

Andrassy Gyula gróf az audiencia után nemsokára el is utazott Bécsből, ami arra vall, hogy misszióját befejezte, még pedig sikertelenül. A katonai kérdésben a korona és a koalíció ellentétes állásfoglalása az, amely e sikertelenséget okozta, s a koalíció ezzel nyilvánvalóvá tette, hogy a feliratnak a katonai programra vonatkozó általánosságait a függetlenségi párt felfogása szerint, tehát radikális irányban értelmezi. De kiderül az is, hogy Andrassy Gyula gróf missziója tulajdonképpen nem az volt, amit reméltünk, hogy tudniillik az ellentétek áthidalását megkísérelje, hanem egyszerűen tolmácsa volt annak az értelmezésnek, melyet a felirat említett pontjának a vezérlőbizottság adott. Ezt tudhatták a koalíciós lapok s ezért most már ért

jük, hogy nagy pesszimizmussal tekintettek Andrassy gróf missziója elé, holott mi s azok, akik a Burián missziója nyomán támadt kedvező hangulatban a koalíció mérsékletének és kibontakozási hajlamának jeleit láttuk, nem minden ok nélkül hittük, hogy Andrassy többre és jobbra kapott felhatalmazást a koalíciótól, mint egyszerű tolmácsszerepre.

A helyzet tehát e pillanatban viaszgatalannak látszik. Ha a jelek és a bécsi híradások nem csalnak, a tárgyalások fonala megszakadt s alig sejthető, micsoda alkalomból, micsoda formában vehetők fel újra. Kétségkívül izgalommal jár ez az állapot, amint bizonyos, hogy az eddigi bajokat és károkat, amelyek a helyzet bizonytalanságából fakadtak, csak tetézni fogja. Komplikálja a helyzet súlyos voltát, hogy a Tisza-kormány még mindig nem kapta meg végleges felmentését és egyelőre nem tudhatni, mikor következnek be ez a felmentés.

Bármiképp magyarázza is a koalíció az ő magatartását a legutóbbi kibontakozás kísérlettel szemben, azt az ódiomot nem háríthatja el magától, hogy rajta állván a válság megoldásának lehetősége, ezt az alkalmat nem használta fel legalább az első és leg-sürgősebb kibontakozási lépés megtételére. Rajta állott, hogy felretéve minden egyebet, a kormányzást kezébe vegye, a parlamenti munkálkodást megkezdje és a legégetőbb kér-

déseket megoldja. Azt a politikát, amelyet a koalíció legszélső elemei erőszakolni látszanak, a makacs ellentállás és a végsőig való hufeszítés politikáját az ország nem kívánja. Mert annak nyomában súlyos és beláthatatlan konfliktusok támadhatnak, amelyek bármiképpen dőljenek el, a nemzeti erők gyengülését okozzák a velük járó súlyos megrázkódtatások folytán.

De ha nem is gondolunk ezekre a végletekre, maga a pangási korszak, mely most ismét fenyeget, súlyos sebeket üt első sorban gazdasági szervezetünkön. Beláthatatlan, hogy micsoda károk származnak ebből az egyes existenciákra és az egész országra. A kiegyezés, a kereskedelmi szerződések, a kvóta, az ex lex — egyszóval rendezetlenség az egész vonalon — egész áradatát zudítja ránk a végzetes fejleményeknek. S bizony kevés vigasz az, hogy a koalíció szélső pártjai a koronának okozott súlyos gondokat állítják ezzel szembe. Sőt tán az a legvígasztalanabb, hogy amit mindenáron el kellett volna kerülni, azt a helyzet erőszakolt kiélesítésével maga a koalíció idézte elő.

Nem látunk ma sehol egy reménykeltő sugarat, mely a helyzet jobbrafordulásával biztatna. A pár nap előtt mutatkozó félenk napsugarat mára sötét, sűrű felhőtömeg takarta el. És mégis kell remélnünk, mégis biznunk kell a nemzet hatalmas életerejében és szívósságában, mely már nagyobb ve-

TARCA.

Kis mesék.

Írta: Rézsa Jenő.

Férfi szerelem.

Hol volt, hol nem volt, régen bár, de igaz volt, élt egyszer egy szép királyfi az üveghegyek országában. Szép volt s daliás a királyfi, szerette is az üveghegyek országának minden leánya. Hogyis ne, hisz ő volt az ősz király egyetlen örököse. De a királyfi boldogtalan volt nagyon: nem tudott szeretni.

És boldogtalanságában fonnyadni kezdett a királyfi. Napról-napra letűnt arca arról egy-egy rózsája a természetadta ifjuságnak.

Melységesen elbusult ezen az üveghegyek ősz királya. Kidoboltatta szerte az országban, hogy jöjjenek a szende, kacér, szőke, barna hajadonok s hódítsák meg a királyfi szívét. — Nosza lett is sürgés-forgás a királyi várban. Heregegek,

grótok, régi és újdonsült bárók szebbnél-szebb, üdébbnél üdébb, bájosabbnál bájosabb lyánykái seregestül járultak a királyfi elé. Hiába. A királyfi szive hideg maradt.

Végül egy csunya kis árva leány jött a királyfi elé.

Szeress szép királyfi, s végy feleségül — nem lesz anyósod.

S a királyfi szive fellángolt a nagy szerelemtől.

* * *

Leány szerelem.

Két jó barátné összeveszett a közös ideálon.

Miután nem tudtak megegyezni, hogy melyikük mondjon le — közös ideáljukhoz fordultak: válasszon közülünk.

Az ideál habozott s miután nem tudott önmagával megegyezésre jutni, egy hét gondolkozási időt kért. A hét elmúltával aztán közölni akarta elhatározását.

Már nem volt szükség rá. Mindketten kiabrándultak belőle.

* * *

A farkas meg a bárány.

Fiatal bárányt lopott a farkas s hazavitte áldozatát, hogy ott majd kényelmesen megvillásreggelizik. A kis báránycsa könyörögni kezdett:

Ne bántss farkas bácsi, egyetlen báránycsa vagyok az anyámnak s belehal, ha engem elrabolsz tőle.

Hagyd el ősem — az én fiamat vadászpuska terítette le s mégse haltam bele.

Ne légy kegyetlen farkas bácsi, irgalmazz életemnek.

Mit érnél vele, ma holnap itt a húst s ugys terítékre kerülne.

Dehogy kerülne, úgy megszöknék én a nyájból, hogy a híremet se halalának.

Ejnye ebadta, s te ott tudnád hagyni az anyádat a legnagyobb veszélyben! Nem érdemelsz kiméletet.

Kegyelmessz farkas bácsi, hisz még oly fiatal vagyok s az élet olyan szép. Ugy szeretnék még élni!

Lári-fári, szólt a farkas — csak nem kívánod, hogy mindig vén húst egyek?

És józuen felfalta a bárányt.

szedelmeken és balszerencsén át megtudta menteni a maga számára a jövőt.

Ma csak fohászokdni tudunk: Isten óvd meg nagy csapástól mi magyar kazánkat!

A hadsereg terményszükséglete és a termelők.

A közös hadsereg jövő évi terményszükségletének a jelen év terméséből leendő fedezése iránt a cs. és kir. közös hadügyminiszter a „Verordnungsblatt”-ban körrendeletet adott ki, melynek több intézkedése a termelőknek a katonai terményszállítások irányában a m. kir. földművelésügyi miniszter útján kifejezett óhajtsáinak felel meg s így a termelők részéről örömmel üdvözölhető.

Ennek kapcsán mindjárt fölemlítendő, hogy a termelőknek a hadsereg terményszállításában való részvételét a m. kir. belügyminiszter is hatékony támogatásban részesítette a termelői bizonyítványok kiállítására és teljes bélyeg- és költségmentessége tárgyában kiadott s hírlapilag ismertetett körrendeletével.

A közös hadügyminiszter körrendeletéből a termelőket érdeklő fontosabb intézkedéseket az alábbiakban foglalhatjuk össze:

A nyilvános versenyt megelőzőleg a termelők előajánlatai benyújtásának határideje a gabonafélékre nézve augusztus 15-től szeptember 15-ig, a széna és szalmára nézve június első felében állapított meg. E mellett az élelmező raktárak a termelőktől közvetlenül készpénzfizetés mellett is vásárolnak gabonát az egész beszerzési időszakban. Az egyes katonai raktárak a havonkénti kézivásárlás mennyiségét a raktárak befogadóképességéhez képest előzetesen megállapítják. Megengedte a hadügyminiszter azt is, hogy az egyes hadbiztosságok teljes gabonaszükségletüket kézivásárlás útján fedezhessék. Az is engedélyeztetett, hogy a minta bemutatása mellett eladott gabo-

A eszmadia tragédiája.

Gazdagországban politikai válság keletkezett. A kisebbség legyőzte a többséget.

Élt Gazdagországban egy eszmadia. A céhnek a kiváló tagja a kisebbséghez tartozván, erősen szívén viselte Gazdagország politikáját. Nála természetesen ez csak azt jelentette, hogy mindenben ellentmondott annak, amit a többség elhatározott.

A Gazdagországban szegény eszmadianak szerencsétlenségére kiütött a válság. Többséggé lett a kisebbség. Mély barázdák húzódtak a szegény eszmadia homlokára. Okulárját bosszusan tolt a szeme fölé s fájdalmasan panaszkodta kundsajtjainak: Megette a fene a politikát — nem lehet már ellenkezni sem!

És elkeseredésében a hasába döfte a dikieset. A gyorsan odasiető orvos már csak a halált konstatálhatta.

Halálát a többséggé lett kisebbségen kívül felesége és öt gyermeke siratta.

nát a termelő 14 napon belül utólag is szállíthassa és ahhoz kinestári zsákokat is igénybe vehet. Kiterjed továbbá a kézivásárlás a széna és szalmára is, melyeket eddig jóformán csak bérleti úton szereztek be. Egyes csapattestek széna és szalmaszükségletüket szintén közvetlenül a termelőktől szerezhetik te. A nyilvános versenyeket megelőző termelői előajánlatok legalább 1000 métermázsát tegyenek. Kézivásárlásra kisebb gabonatételek is elfogadtatnak.

A hadsereg terményszükségletére nézve a termelők szintén tehetnek a nyilvános versenyt megelőzőleg az illetékes hadbiztosságnál előajánlatot. A termelők úgy az előajánlatoknál, mint a kézivásárlásnál termelői minőségüket termelői bizonyítvánnyal igazolni tartoznak. E bizonyítványokat a közigazgatási hatóságok költség- és bélyegdíjmentesen adják ki.

A termelők mindenkor saját terményüket kötelesek szállítani. Nincsen a hadsereg részére történő szállításoknál annak helye, hogy a termelő elvállalt szállítási kötelezettségének teljesítésére maga helyett valamely gabonakereskedőt bizzon meg, mint ahogy ezideig gyakrabban történt.

Az egyes hadtesthadbiztosságok saját kerületük terményszükségletének fedezésénél első sorban saját területük terményeit veszik figyelembe és csak másodsorban más területekről származó terményeket. Végül utasítottak a hadtesthadbiztosságok, hogy a termelőknek a hadsereg terménybeli szükségletei szállításaira nézve minden tekintetben felvilágosításokat adjanak. B. G.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Az ülést háromnegyed tizenegy órakor nyitotta meg Justh Gyula elnök.

A kegydíj.

Gróf Károlyi István: Az állandó összeférhetetlenségi bizottság május elején felkérte a belügyminisztert, hogy a gróf Keglevich István ügyére vonatkozó iratokat juttassa el a bizottsághoz. A miniszter erre az iratokat azzal az indokolással, hogy legtöbbje magántermészetű, hivatali titoktartási kötelezettségére való tekintettel nem küldte át. A törvény határozott rendelkezésével szemben nem állhat meg a miniszter álláspontja s így azt kéri a Háztól, hogy utasítsa a belügyminisztert, hogy huszonnégy óra alatt terjeszse be az iratokat. (Helyeslés.)

Gróf Tisza István: A kérdés egyéni leg őt nem érinti, mert ha Széll Kálmán intézkedéseinek a jövőben lesznek káros következményei, azok szintén nem érinthetik már őt. (Helyeslés.) Az idevágó törvény azt mondja, hogy a hatóságok a bizottságoknak saját hatáskörében érkező megkereséseiket teljesíteni tartoznak. Ezt úgy értelmezem, hogy csak azokat az iratokat kellett betérjesztenie, melyek az összeférhetlenségi ügyre vonatkoznak.

Felkiáltások: Ki bírálja el?

Gróf Tisza István: Autentikus törvény magyarázata csak a Háznak lehet s ha itt úgy ítélnék, hogy ő az iratokat ter-

jeszse be, akkor meg is teszi, de figyelemztet a veszedelmes precedensre.

Polónyi Géza: A miniszter sulyt helyez arra, hogy az összeférhetlenségi bizottság hatáskörében járjon el. Ez a hatáskör fennáll ítélkezésre és előkészítésre s hogy milyen bizonyítékokat lát szükségesnek, az semmiféle miniszter véleményétől nem függ, az tisztára a bizottságtól függ.

Tisza István: Félreértett szavait igazítja helyre.

Simonyi-Semadam Sándor: Nem áll, mintha a miniszterelnök hivatalos titok cím alatt tagadta volna meg az iratok kiadását; azért tagadta meg, mert azok Keglevich magánügyeit tartalmazzák.

Kubik Béla: Tisza és Keglevich érdeke, hogy világosság derítsék erre a dologra. (Helyeslés a baloldalon.)

Szavazásra kerülően a sor, a többség elfogadja Károlyi István indítványát.

Az önálló vámterület.

Kossuth Ferenc: Indokolja tegnap bejegyzett indítványát. Ismételi az 1899 XXX. törvénycikket, amelynek értelmében az ország az önálló vámterület alapján áll. Ennek következtében szükség van autonóm vámtarifára is. A törvény 4. szakaszának rendelkezése szerint 1903. évig kellett volna megkötöni a vám és kereskedelmi szerződést Magyarországnak Ausztriával. Az osztrák kormány akkori különösen bánt el Magyarországgal. Akkor létezett egy vám- és kereskedelmi szerződés, melyet Bánfi és Badeni írtak alá, de ez sohasem került az osztrák birodalmi gyűlés elé.

Ha a magyar önálló vámterület számára kell autonóm vámtarifát készíteni, annak alapján el lehet fogadni a Széll-Körber autonóm vámtarifát s ebben meg ejteni a kellő módosításokat. Szeretné azt az embert látni, aki neki megmagyarázná, miért ne legyen Magyarországnak olyan vámtarifája, mint Ausztriának, ha a két állam gazdaságilag független is. Kézen fekvő dolog, hogy az autonóm vámtarifában a két állam közt minél kevesebb eltérés a leghasznosabb.

Ezután a Ház ulnyomó többséggel napirendre tűzte ki Kossuth indítványát. Sándor Pal és Vészi József a szabadelvűpártiról a koalícióval együtt szavazott. Az indítványt hétfőn kezdik tárgyalni.

Ezután Somogyi-Semadam Sándor indokolta indítványát a kivándorlási törvény módosításáról. Szól a kivándorlási ügynökökről, akiknek működése lehetetlen sok visszaéléssel jár.

Világ folyása.

** A háború. A távolról szemlélőnek ritkán akad zavarosabb helyzet, mint az, amely az orosz parancsnokságok körében van. Most, hogy végre mindenféle híresztelés után nyilvánosságra jutott Birilev admirálisnak, Kronstadt kormányzójának megbízatása, nem tisztult a helyzet, de zavarosabb lett. Az egyik magyarzó szerint Birilev a parancsnoka lesz Rozsesztvenszkinnek is, de valószínű, hogy Linevics tábornoknak, a mandzsurországi hadsereg főparancsnokának nem lesz alája rendelve; a másik fejtegetés szerint Birilev nem fog részt venni a flotta aktív műveleteiben és Rozsesztvenszki parancsnoka

marad a flottájának. Rozsesztvenszkinnek tehát lesz is főlebbvalója, meg nem is lesz. Az az állás, amelyre Birilevet kineveztek, nagyon hasonlít ahhoz az álláshoz, amelyet a háboru kezdetén Alexejev viselt Port Arturban és amely később annyira ártalmára volt az orosz érdekeknek. Az érkezett hírek mind arra mutatnak, hogy Oroszországban nagyon szükségesnek tartják Vladivosztko védelmezését és igen komolyan foglalkoznak e vár ostromlásának lehetőségével. Ma már arról is jött hír, hogy Vladivosztko a szárazföldtől el van vágva; igaz ugyan, hogy a hirt orosz részről megcáfolták, de már fölmerülésének lehetősége is a helyzet veszedelmeségét bizonyítja.

NAPI HIREK.

Kecskemét, május 25.

— **Személyi hír.** Hanusz István fő-reáliskolai igazgató, sajduni prépost a mai nap folyamán Hévizre utazik. Kemény Géza plébánoshoz, hogy Jung János főszentelt püspöknek segédkezzék, aki a bérmlás szentségében részesíti a híveket. Hanusz István három napig fog Hévizen tartózkodni.

— **Egyházi vizsgálat.** Adám Kálmán vezényi lelkész, a kecskeméti ev. ref. egyházmegye esperese és egyházkerületi főjegyző ma városunkba érkezett a szokásos évi általános kánoni vizsgálat megkezdésére. Látogatása egyébként Békessy Sándor sikkasztási ügyével is összefüggésben van. Ez alkalommal Mészáros János lelkész üdvözölte Adám Kálmánt, mint a dunamelléki egyházkerület megválasztott főjegyzőjét, esperességének huszonöt éves évfordulóján.

— **Dr. Kovács Pál lemondása.** Dr. Kovács Pál, jogakadémiánk igazgató-tanára lemondott eddig viselt igazgatói tisztéről. Lemondása okául azt adja, hogy az akadémia igazgatása tulságos sok idejét felemészt, amelyet ezentul tudományos kutatások céljaira akar felhasználni. Az igazgató tanács tegnap tartott ülésében a lemondást elfogadta s a helyettesítést egyelőre tovább is dr. Szigethy Lehelre bízta, aki a távollevő igazgatót már husvét óta helyettesíti. Dr. Kovács Pál továbbra is megmarad az intézetben a köz-igazgatás és statisztika tanárának.

— **Helle Károly dr. előléptetése.** Dr. Helle Károlyt, jogakadémiánkon a római jognak volt tanárát, aki különösen jogász-körünkben nagy népszerűségnek és tiszteletnek örvendett, a vallás és közoktatásügyi miniszter most Debrecenből a kassai jogakadémiára ugyanezen a római jog tanszékére helyezte át nyilvános rendes tanárnak s egyúttal a VII. fizetési osztály utolsó fokozatába léptette elő.

— **A Lugosi Magyar Dalegylet Kecskeméten.** Említettük már lapunkban, hogy a Lugosi Magyar Dalegylet Pünkösdi ünnepén visszaadja a Kecskeméti Dalárdának azt a látogatást, melyet a múlt évi jubileuma alkalmából tett. A fogadásra vonatkozólag a Kecskeméti Dalárda múlt vasárnap tartott választmányi ülésén részletesen kidolgozta a fogadtatás és ellátás minden részletét. A lugosi dalárdisták június 10-én szombaton d. u. a fél 5 órai vonattal érkeztek Kecskemétre. A kecskeméti dalárda az ünnepies fogadásra megjelenik a pályaudvaron, hol a vonat megérkezésekor elénekli a Daligét. Hanusz István, a dalárda elnöke üdvözli a lugosiakat, ezután díszbevonulás zászlókkal Milekkerhez a Beretvás szállodába, hol az elszállásolások lesznek. Este fél 8 órakor a Katonaszéki nyári Kaszinóban ismerkedési estély és esetleges szerenádok. Június 11-én Pünkösdi első napján a lugosi

dalárdisták ünnepies misét énekelnek a káth. nagytemplomban reggel 9 órakor. Azután 10 órakor összejárás. 11 órakor a kecskeméti dalárda közgyűlése. Délután 1 órakor díszbevonulás, melyre a város nevesebb férfiai is hivatalosak lesznek. Díszbevonulás után a város megtekintése. Este 8 órakor nagyszabású hangverseny a városi színházban a Jótékony Nőegylet javára. Hangverseny után vacsora a lugosiak tiszteletére. Június 12-én Pünkösdi másnapján d. e. fél 11 órakor villásreggeli a Katonaszéki nyári Kaszinóban, ezután a 12 órai vonattal a lugosiak elutaznak. A szép ünnepségekre a kecskeméti Dalárda meghívja az országos Magyar Dalárszövetség vezető férfait és Krassószörény vármegye főispánját is.

— **Köszönetnyilvánítás.** Steiner Mihály könyvkereskedő ur három darab könyvet volt szíves ajándékozni szorgalmas tanulóknak jutalmazására; köszönetet mond érte a fő-reáliskolai tanártestület.

— **A tornaverseny díjai.** A holnap kezdődő országos tornaverseny résztvevőinek bizonyára nagy örömet fog okozni az az üjtás, melyet tegnap mondott ki a verseny végrehajtóbizottsága. Elhatározták ugyanis, hogy a versenydíjakat és jutalmakat, érmeket és kitüntetésekét mindjárt a versenyek után kiosztják. Az előző versenyek díjait csak hosszú idő múlva kapták meg a nyertesek, amikor már az érdeklődés és a lelkesedés régen lelohadt. Most azonban büszkén hozzák majd magukkal a kitüntetésekét az ifjak, már tudniillik azok, akiknek jut belőle.

— **Honvédeink nagygyakorlaton.** Nem sokára kezdetüket veszi a honvédség nyári és őszi nagygyakorlatai, melyeken a Kecskeméten állomásozó 1-ső honvédszázad is résztvesz. A lovassági főfelügyelő intézkedése szerint az 1., 2., 3., 4., 5. és 6. honvédszázadokat összpontosítják július elején és először is három napi felderítő szolgálatot és uszógyakorlatokat tartanak. Majd résztvesznek a negyedik hadtest gyakorlatain, melyeket ezidén vidékünkön, Tass, Kunszentmiklós, Szabadzsállás és Solt környékén tartanak meg. Érdekes lesz a nagyszabású uszógyakorlat Ercsi és Dunaföldvár közt a Dunán. E gyakorlatok nyolc napig folynak s végezetül a lovascsapatok mind átúsztatnak a Dunán, hogy a negyedik hadtest zárógyakorlatain résztvegyenek.

— **A szamárköhögés gyógyszere.** Udineből jelentik, hogy Giovanni Ferrari dr. ottani orvos föltalálta a szamárköhögés szérumát, amelylyel a kinos gyermekbetegséget 3—8 nap alatt teljesen ki lehet gyógyítani. Ferrari ötven esetben próbálta ki szérumát és valamennyi esetben teljes sikerrel.

— **Hamisítások.** A Természettudományi Társulat kiadásában megjelenő Magyar kémiai folyóirat legújabb füzetében többek között arról is szó van, hogy az élelmiszereket és a fűszereket mily módon hamisítják és hogy a hamisításokat mily módon lehet fölismerni a vegyésznek. A közlemény kapesán bizonyára nem árt említést tenni arról, hogy ezek a nagy aranyú és a közönségre erősen károsító hamisítások miképpen történnek. Elsősorban a kávéhamisításról teszünk említést, már azért is, mert ennek fogyasztása nálunk is nagyarányú. Igen természetes, hogy a hamisítók itt fejtenek ki legnagyobb buzgalmat s hogy a hamisítást immár gépek segítségével is üzik. Az egyik mód abból áll, hogy a kávé közé nyers kávéhoz hasonló alakú, de egészen értéktelen növényi magvakat kevernek, továbbá tetszetősebb külső megadása céljából festésnek, simitási és fényesítési műveletnek vetik alá. A leggyalázatosabb művelet abban rejlik, hogy egészen idegen növényi hulladékból, agyagból, vagy földnemekből gépek segítségével a kávészemekhez egé-

szen hasonló műkávét gyártanak. Az egész szemű pörkölt kávé szintén hamisítják ilyen műkávával. Ezenkívül kevés cukorral, vagy dextrinnel együtt pörkölik s earmeltől származó fényes mázzal látják el. Hogy pedig tetszetősebb külseje legyen, bezsirozzák, sőt glicerinnel is bevonják. Legnagyobb mértékben persze a pörkölt és megörölt kávé hamisítják. Ehhez már egyszer használt, kifőzött s ennélfogva teljesen értéktelen kávédarát adnak, suly-szaparítás céljából pedig ásványi anyagokkal is keverik. A mézet a legtöbb esetben vízzel higitják, de nádcukorral, melássszal, keményítőcukorral és sziruppal is keverik. Némelyek lisztet és keményítőt is tesznek bele, noha ez esetben a hamisítás legkönnyebben fölismérhető. A bors hamisításánál a gépek megint szerepet játszanak, műborsot csinálnak s azt megszagosítják. A szárított gyümölcsöket is fölhasználják a hamisításra s a paradicsom magjából is kitűnően sikerült hamis borsot készítenek. A fahéjhoz más fák kérgeit keverik, de megtörténik az is, hogy a hatóanyagától alkohollal megfosztott fahéjat természetes fahéj gyanánt árusítják. A mustlisztet más, olajtartalmu magvak lepréselt maradékával, olajpogácsával, továbbá liszttel és kurkumával hamisítják. Az, hogy a paprikát fűrészpörrel, téglapörrel, miniummal, korpával, keményítővel, sóval és festőanyagokkal hamisítják, már ismertebb, mert ezt a műveletet maguk a kofák is alkalmazzák. A safránnak szintén kijut a hamisításból, de erről részletesebben már nem szólunk, mert majdnem olyan művelet mint a többinél, különösen, ha poralaku safránról van szó. Mindebben a nagyarányú hamisításban csak egy vigaszunk van; az, tudniillik, hogy az emberek gyomra jóval több dolgot meg tud emészteni, mint azt az orvosi tudomány hiszi, amely még mindig nem derítette ki egész bizonyossággal, hogy a kövér emberek mitől híznak.

— **A belügyminiszter figyelmeztetése.** A belügyminiszternek tudomására jutott, hogy egyik törvényhatóság abban a hitben, hogy alkalmazottjai haláláról kiadott gyászjelentései a postai szállítás kedvezményeit élvezik, az ilyen gyászjelentéseket esetről esetre portomentesen küldte szét. A belügyminiszter azért ma érkezett elvi jelentőségű határozatával figyelmezteti a törvényhatóságokat, köztük városunkat is, hogy az ilyen gyászjelentések nem portomentesek.

— **Piaci árjegyzék 1905. évi máj. hó 25-ik napján.** Tisztabuzsa 16.00—16.80. Kétszer 14.20—14.60. Rozs 13.60—13.80. Arpa 15.40—16.00. Zab 14.40—15.00. Tengeri kecskeméti 16.20—16.60. Tengeri bánáti 16.20—16.60. Köles 18.00—20.00. Krumpli 9.00—10.00. Széna 7.60—8.00. Szalma 4.40—4.80. Hizott sertés kilója 1.32—1.36. Szalonna kilója 1.48—1.60.

Anyakönyvi kivonat.

— május 25-én.

Születések: Lugasi Julianna rk., Kiss Ferenc rk., Grünwald Anna izr.

Halálozások: Almási Eszter rk. 2 hónapos, Péczeli Ferenc rk. 75 éves, özv. Szili Mihályné Kis Ilona rk. 72 éves, Dudás István rk. 43 éves.

Kihirdettettek: Széles Jenő Ferenc ref. és Lőrincz Etel rk.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHALY.

Főmunkatárs:

Dr. SZANTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Állatorvosi rendelés ZOLTÁNÁ. ERNŐ Állatorvosi rendelés nagy és kis állatok részére városi állatorvos nagy és kis állatok részére (A városházával szemben, Héjjas-f. ház.)

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás.

A Róm. Kath. Egyház bérpalotájában, a Szigeti Sándor-féle üzlethelyiség fölött levő, elegáns úri lakás folyó évi augusztus elsőre bérbeadó. Évi bérösszeg 520 korona. Bővebbet a házmeszternél.

3805—?—8

ERDŐ-BÉNYE

gyógyfürdő

Zemplénnvármegyében.

A fürdőidény május 28-án kezdődik és tart szeptember 15-ig.

Hatása: **gazdag vas- és timsó tartalmánál fogva** kitűnő a nőbetegségekben, sápkorban, idegbántalmakban, görvélykórban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek. — Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és malarikus bajokban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az ujonnan épült fürdőlakban, 20 fürdőszobában 4 porcellán-, 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkívül 4 kisebb szoba a hidegvízgyógyimóddhoz rendeztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhanykészlettel, izzasztó kamrával, 2 pakoló ágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges készletekkel. Használhatók iszap-, sós- és villámfürdők; masszázs, izzasztó és hidegvízgyógyimód. Ivó-gyógyimóddhoz mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdővendégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül csinos berendezéssel s villamos csengővel ellátott 79 szoba áll rendelkezésre. Szórakozásra szolgálnak: csinos ét-, tánc-, olvasó- s női terem, könyvtár, hírlapok, billiárd, társas- és torna játékok, naponként kétszeri tétel, **terjedelmes, árnyékos erdei sétautak. Kápolna.** Fürdővendéglős: **Bock Imre Sátoralja-Ujhelyről.** Az étkezés olcsó és kifogástalan. Az izraelita vendéglő csinos, új verandás épületben van elhelyezve. — **Házi gyógytár, posta- és telefon-állomás helyben van.** Vasúti állomás személyvonatokhoz **Erdő-Bénye** fürdő. Gyorsvonatokhoz **Liszka-Tólesva**, ahonnan és a hova jutányos bérkocsis közlekedés van berendezve. Fürdőorvos: **Asztalos Kálmán dr.** Erdő-Bényéről. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál

3822—6—1 **A fürdőigazgatóság.**

Eladó ház.

V. tized, Zöldkert utca 77. számú ház (a Szappan-utca sarkán), mely áll három rendbeli lakásból és pedig: 6 padolt szoba, 3 konyha, 2 pincze, üvegezett folyosó és a szükséges mellékhelyiségekből, örök áron eladó. Értekezhetni **Erdei László** tulajdonossal, Fecske-utca 186. szám alatt.

3731—12—11

A gyümölcsfák tavaszi permetezéséhez a legkitűnőbb szer a rézszappan (gyantasavas réz), és pedig azért, mert a rézszappan még a legzsebébb hajtásokat sem pörköli meg, de azért a hernyók és rovarok éppen úgy letisztulnak a rézszappannal permetezett fákról, mintha más, a gyümölcsfák lombját könnyen lepörkölő szert használtunk volna a permetezéshez. — Különösen figyelemre méltó még az a körülmény is hogy a rézszappan nem csupán a hernyó- és rovarok ellen óvja meg a gyümölcsfákat, de egyszersmind megsemmisíti azokat a különböző penészgombákat is, a melyek a levelek **foltosodását, kilyukacsodását, megbarnulását** okozzák, minélfogva a rézszappannal permetezett fák lombja egészséges, élénk üde zöld színt ölt. A rézszappan itt helyben, **Kecskeméten, Mayerfi Zoltánnál** szerezhető be.

3621/1905. tkv. sz.

3823—1—1

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Bognár Andrásné** szül. **Hárán Terézia** mint kiskorú **Bognár Mária** gyámja végre hajtatonak **Bognár András** elleni 50 korona tőke és jár. iránti kielégítési végrehajtási ügyében az izsáki 1454. számú telekkönyvi betétben A. I. 1—2. sor 593 hrszám alatt felvett és végrehajtást szenvedett nevén álló 656 korona becsértékű haz belsőség és közöslégelőbeli illetőség az 1905. évi június hó 28-ik napján d. u. 3 $\frac{1}{2}$ órakor Izsák község házánál megtartandó nyilvános árverésen, az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Izsák község házána megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is eladatni fog

Venni szándékozók tartoznak a becsár 10 százalékát készpénzben, vagy ova dékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni, vevő pedig köteles a vételért 3 egyenlő részletben: u. m. az első részt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap, a második részt ugyanazon naptól számítandó 45 nap, a harmadik részt, melybe a bánatpénz is beszámíttatik, ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5 százalék kamatokkal együtt a letétkezelési szabályok szerint a kecskeméti kir. adóhivatalnál lefizetni.

Kecskeméten, 1905. évi április hó 18. napján a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál. (P. H.)

Steiner Mihály törv. bejegyzett adás-vételi vállalata.

Egy 400, 500, 100, 45, 110, 100, 45, 181 holdas birtok haszonbérbe kiadó.
Több 50 - 60 holdas szántóföld haszonbérbe kerestetik. Közvetlen a város mellett egy 5 holdas szép szőlő lakással jutányosan eladó.
Borbáson egy 14 holdas szántó és kaszálóföld eladó.
A VII-ik tizedben egy nagy ház, gazdálkodónak igen alkalmas, eladó.
Az V-ik tizedben egy ház eladó,
Állomáshoz 15 percznyire 100 m. holdas birtok, melyből 65 hold szántó, 25 hold kaszáló, 11 hold szőlő, eladó.
Talfájában egy 10—12 holdas föld megvétetik.
Az Igazságügyi palota mellett egy ház eladó.
Egy 8—10 és 15—20 holdas birtok megvétetik.
A Rákóczi-út mellett egy ház eladó.
A XI-ik tizedben egy ház eladó.
A várostól 8 kil. egy 135—140 holdas I-ső rendű szántóföld eladó.
Szarkásban 14 hold szőlő, 10 hold szántófölddel eladó.

Birtok eladás Inárcson.

Budapesttől — a június hóban megnyitó új motoros közlekedéssel — háromnegyed órányira, közvetlen vasút-állomással, **3500 hold urasági birtok**, részben elsőrendű szántó és rét, részben szőlőtelepítésre kiválóan alkalmas homoktalajjal, — nagyobb és kisebb részletekben parcellázva, — igen előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet **Parcellázási-Iroda, Inárcs Kakucs.**

3820—1—1

Gazdaközönség becses figyelmébe!

A cséplési idényre **Józsefaknai kőszén**, mely úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt legjobb tüzelőanyag, **100 kilonként 2 kor. 40 fillérért** már most előjegyezhető.

Főelárusító helye Kecskeméten:
ZILZER ADOLF-nál
Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott
budapesti légszesz-koksz
nyári beszerzésére előjegyzések legolcsóbb ár mellett elfogadtnak.

Állandó raktár: olfa, vágott tűzifa, porosz kőszén, élesdi mész és cementekben.

<p>Báti és Lakodalmi Meghívók, Eljegyzési tudósítók, Névjegyek egyszerű, elefántcsont vagy merített papírra, (csinos dobozban) elegáns betűkkel nyomva</p>	<p>Első Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda-Részvénytársaság Kecskeméten. Itezés-piacz. Juhász-ház. Itezés-piacz.</p>	<p>Gyászjelentések, Hírlapok, Folyóiratok, Hivatalos, Üzleti vagy Közéleti és Ügyvédi Nyomtatványok Gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készítettnek</p>
--	--	--